

全球首列智轨列车在株洲试运行,国内外70多个城市有意引进该系统

株洲发力打造轨道交通“达沃斯论坛”

株洲,这座被誉为“火车拖来的城市”,因轨道交通再次成为世界的焦点。

10月24日,2017中国(湖南)国际轨道交通产业博览会暨高峰论坛在株洲开幕。为迎接此次盛会,四大平行论坛23日在株洲召开,国内外众多专家学者汇聚一堂共襄盛举。同时,全球首列智轨列车23日正式在株洲试运行。

据介绍,目前已有国内外70多个城市有意向与中车株洲所合作建设智轨系统。

打造轨道交通产业“达沃斯论坛”

作为全国唯一的“轨道交通装备战略新兴产业集聚发展试点城市”,株洲在2015年已成为拥有全国首个产业总值过千亿的轨道交通产业集群的城市,集聚了轨道交通装备企业320多家,规模以上企业达60余家,构建了从核心芯片、核心器件到核心系统,再到整机系统集成以及人才、政策、资本及产业配套服务的完整产业链。根据规划,2020年株洲市的轨道交通产业总量预计将达2000亿元以上规模。

在23日举办的轨道交通牵引动力智能技术论坛上,株洲市政府副市长谭可敏表示,国际轨道交通博览会暨高峰论坛定位为国内轨道交通最高规格的高峰论坛,旨在打造轨道交通产业的“达沃斯论坛”,定位为国际化轨道交通产业合作对接平台。“我们希望通过这个平台为企业对接载体,促进行业技术交流,挖掘轨道交通文化,提升产业整体实力。同时,吸引更多优秀的企业和专家来到株洲考察、洽谈与合作,支持和参与株洲的发展。”

中等运量轨道交通将成重要方向

轨道交通项目合作与投融资论坛上,中铁设备咨询院设计处副处长姜智平介绍,截至2016年底,我国内地已有27个省、市、自治区的44座城市获批建设城市轨道交通。“随着我国经济社会快速发展,城市经济总量持续增长,交通拥堵问题会日趋严重,中等运量轨道交通将成为下阶段重要发展方向。”姜智平说。

“在许多发达国家,城市轨道交通中占有重要地位,城市轨道交通

所承担的客运比例达到了50%以上,而伦敦、东京等城市甚至达到了80%—90%。反观我国,2014年全国平均分担率仅为9.6%。”在湖南城市轨道交通投资有限公司总经理王立新看来,大幅提高我国公交出行比以及城市轨道交通分担率将是趋势,而这必将有力推动城市轨道交通的发展。

王立新认为,我国城市轨道交通发展过程中还存在融资过于依赖银行贷款、投融资主体非常单一、资本投入难以取得期望回报等问题,而PPP模式则能缓解政府投资压力,拓展集团盈利渠道。

全球首列智轨列车在株洲试运行

除了高峰论坛,全球首列智轨列车23日正式在株洲试运行,引发世界瞩目。

智轨列车为三节编组,双车头设计无需掉头,一次性载客量可以达到307人。智轨列车采用储能电池充电,在首站和末站都建设了充电站,单次充电10分钟可保障满载行驶25公里。

试乘过程中,智轨列车经过多个红绿灯路口,一路都是绿灯。中铁第四勘察设计院集团有限公司副总工程师傅清萍解释,这是因为智能轨道快运系统运用了路口信用控制系统,红绿灯信号会优先为智轨列车放行。

根据计划,经过一段时间试运行后,首批服务于体验线的3辆智轨列车将于明年春节前后投入运行。后期,株洲市还将启动示范线二期工程建设。

全球70多个城市希望引进智轨列车

在23日召开的株洲市产业招商推介暨轨道交通城项目发布会上,现场共签约19个项目,以轨道交通类项目为主,含有部分涉及通用航空、生物医药、智能制造等领域。签约的项目以产业化项目为主,也含有部分技术合作、采购类的项目。

同时,今年6月份智轨列车首次在全球亮相后,便吸引了全国70多个城市以及澳大利亚、新西兰等多个海内外城市前来考察、观摩。初步统计,已经有国内外70多个城市有意向与中车株洲所合作建设智轨系统。■记者 潘显璇 通讯员 姜杨敏 左鹏



10月23日下午,全球首列智轨列车行驶在株洲市神农大道。当天,由中车株洲所自主研发的全球首列智能轨道快运系统列车(简称智轨列车),驶入城市公共道路,实现上路试运行。 记者 郭立亮 摄

央视晚安家居纪录片开机 探索企业32年“智造”之路



10月20日上午,中央电视台发现之旅频道《匠心智造》节目组走进晚安文化园,与晚安集团就晚安企业“32年匠心智造”纪录片拍摄及播出达成合作,并举行开机仪式。湖南省人大常委会副主任罗海藩等出席开机仪式。

CCTV发现之旅频道《匠心智造》总监制李会晴表示,在选择拍摄对象前,栏目组将会根据行业协会的鉴定,同时实地考察企业生产线、生产的规范性,从多方面因素进行选择。此次选择晚安集团作为拍摄对象,则是看中了晚安家居在行业中良好的口碑和32年的发展历史。

湖南省家具协会会长、晚安家居集团董事长曹泽云表示,做好民族企业是“强国之本、立国之基、复兴之路”。据悉,拍摄制作完成后,《匠心智造》将以纪录片的形式,全景展示晚安集团打造卓越产品,探

索工匠精神背后的故事,拍摄制作完成后将在中央电视台和各大新媒体同步播出。

连线

晚安中国红木馆庆四周年

10月21日,“红动中国·顶峰共赏”晚安中国红木馆四周年名流盛会在晚安工业园举行,湖南省人大常委会原副主任肖雅瑜出席。

活动现场,中国红木馆还与湖南中式设计研究院进行了现场签约。此次在中国红木馆四周年庆典之际正式揭幕,作为首批发起方,“新中式”是行业授予中国红木馆的一个标签,以期推动中式设计及家具的发展。

值得注意的是,中国红木馆今年引入双代言人机制,影视明星佟大为与晚安集团品牌发言人陈泽岑共同代言。

■和婷婷 罗西

短讯

我省今年首批平行进口路虎上市

本报10月23日讯 日前,岳阳出入境检验检疫局对8台来自美国的路虎平行进口车检验检疫合格后签发《进口机动车辆随车检验单》,8台路虎车正式进入国内市场销售。这是湖南城陵矶汽车进口口岸今年首批进口。

据了解,本次进口汽车是首次通过上海转运岳阳,由湖南本地企业直接进口。据本次汽车进口商负责人介绍,今年岳阳口岸进口汽车的模式顺畅,进口业务将实现全面提速,年进口量有望达到800—1000台,本省消费者在家门口买车将更加方便和实惠。

为保障口岸进口汽车质量安全,检验检疫部门会全力加强资料一致性核查与车辆现场检验,确保进口到货汽车满足我国汽车产品3C认证、燃料消耗量标识等口岸验证要求,并加强汽车安全性能及排放检测,要求相关经营企业切实履行好进口汽车质量“三包”和缺陷召回主体责任。

■记者 杨田风 通讯员 林俊

200多名专家共同探讨包装技术

本报10月23日讯 日前,全球包装技术与科学领域最具影响力的盛会——第四届包装技术与科学国际会议暨第17届全国包装工程学术会议在湖南工业大学隆重召开,吸引了海内外200多名知名专家学者参加。

中国包装联合会常务副秘书长王利在会上介绍,包装是我国国民经济重要的支柱产业之一。

湖南工业大学党委书记唐未兵表示,以企业为主体的产学研联合攻关的创新模式,有利于加快科技成果转化。

■实习生 陈舒仪 记者 黄京

链接 长株合办国际轨交博览会亮点多

2017中国(湖南)国际轨道交通产业博览会暨高峰论坛由长沙市和株洲市联合主办。

10月24日,将在株洲神农大剧院大会场举行开幕式和主体论坛。开幕式上,将有来自全球业内一系列重量级嘉宾出席,进行论坛成果发布及宣言。今年论坛主题为“轨道交通,改变世界”,将展示我国轨道交通行业发展成就和技术创新成果,促进中国与世界的交流与合作。此外,轨道交通装备“走出去”的话题也是本次论坛的另一大亮点,将举行“一带一路”框架下轨道交通国际合作交流论坛。

10月25日—27日,将在长沙国际会展中心举办博览会和相关论坛会议。博览会将展出囊括中国轨道交通产业发展成就、铁路及城市轨道交通信号装备及智能控制技术轨道交通全产业链内容。